

## Д О К Л А Д

на Читалищното настоятелство за извършените дейности по  
годишният план на НЧ”Йордан Йовков-  
1942”с.Йовково,общ.Ген.Тошево за 2021г.

### УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО,

Читалището е типично българска институция, която изпълнява учебно-просветителски функции и самодейност. То е център за развиване и подпомагане на любителското творчество, средище за празненства и чествания. Дейността си през изминалата 2021 година нашето читалище отчита като задоволителна. Последните две години дейността ни е ограничена от пандемията от Ковид-19 и спазването на наложените протиепидемични мерки. Селото ни е малко, със все повече застаряващо население и малък брой подрастващи, но въпреки това ръководството полага усилия читалището да си остане притегателен център за всички възрасти.

Във връзка с пандемията, приоритет на ръководството беше да се спазват всякакви заповеди относно ограничаване разпространението на Ковид-19, като редовно се извършваше дезинфекция на помещенията и общите части. Бяха подсигурени дезинфекционни материали и защитни маски в библиотеката и работния кабинет на секретаря. Допускаха се минимален брой посетители и при строго спазване на физическа дистанция. Читалищният секретар е със зелен сертификат за направена ваксинация, а в началото на 2022 година ѝ е поставена и бустерна доза. Въпреки пандемията библиотеката ни продължи да функционира в нормален ритъм. Тя е и си остава най-важното звено от дейността на читалището. Летният период, когато мерките бяха разхлабени, първите посетители бяха децата. Макар броят им всяка година да намалява, те са най-постоянните ни читатели. В библиотеката ни могат да намерят всяка книга нужна им, както за учебният процес, така и за свободното им време. За по-големите читатели всяка година закупуваме най-новите и актуални заглавия. И през 2021 година сме закупили художествена и детска литература на стойност 408,14 лв. Така към 01.01.2022г. библиотеката ни притежава 4035 библиотечни единици. През

годината имаме 52 посещения и са заети са 182 книги. Цифрите показват, че имаме леко завишение от предходната година, което се дължи на повече пребиваващи, които идват от Турция и прекарват летния период в селото. От 2020 година читалището ни само извършва обработка на новозакупените книги. В тази връзка през месец юни имаме посещение от специалисти от Регионална библиотека „Дора Габе“ гр. Добрич, които на място проведеха обучение, свързано с работата на библиотеката. Отзивите им за подредбата на книгите, поддържането на документацията и прочие бяха положителни. С наличната литература в библиотеката бяха подреджани кътове по повод годишнини на именити български писатели, които със снимков материал бяха популяризирани в социалната мрежа. На видно място има изложен постоянен кът на видният писател и патрон на читалището ни - писателя Йордан Йовков. Всяка година се прави абонамент на периодични заглавия според търсенето и интересите им. За 2021 година отделената сума за 2 броя вестника и 2 бр. списание беше 125,48 лв. Библиотеката ни е вписана в Публичният регистър на обществените библиотеки, като всяка година подаваме заявление с актуални данни. Също така навреме се подава картата с обща информация за НЧ до Публичният регистър на народните читалища.

За съжаление някои от планираните мероприятия не се проведеха. Не можахме да организираме обичайните тържества по повод Бабинден, 14 февруари, 8 март, Коледа и др. Летния период бе ползотворен. По повод Световния ден на околната среда заедно с децата от селото направихме цветна градина пред сградата на читалището, за която се грижиха с усърдие и всеотдайно и организирахме акция по почистване на площада на селото.

Целта на тези дейности е научим подрастващото поколение да се грижат за природата, да пазят и ценят околната среда и красотата.

В района на селото се намират паметна плоча на мястото на къщата на Йордан Йовков и гроба на родителите му. С помощта на кмета на селото се почистват и поддържат в добро състояние. Имахме няколко посещения от туристи, преминаващи през близкия граничен пункт, които искаха да видят мястото, свързано с певеца на Добруджа. В близост до родната му къща се намира бившата гранична заставка, която е включена в проект за реновиране и включване в културни маршрути като културен обект. Надяваме се проекта да се реализира в най-скоро време и селото ни да се посещава от по-голям брой посетители.

Също така имаме посещение от писателя Иван Миглев, който е родом от с. Капиново и в някои от своите книги пише и за татарите. Понеже селото ни преди години е било предимно с татарско население, повод за посещението му бе проучване и събиране на

информация за нова книга. На сбогуване той подари две свои книги, които смятаме да презентираме на читателите ни в най-скоро време. Също така взехме участие в Националният събор на татарите, който тази година се проведе в с. Цариброд, обл. Шумен. Читалището ни няма възможност да участва в други събори и фестивали поради липса на изпълнители, но през изминалата година участва в организацията при провеждането на Добруджанския фолклорен събор „Богородица“ в гр. Ген. Тошево. Читалището ни е един от учредителите на МИГ Балчик-Ген. Тошево. В тази връзка през месец септември секретаря бе на посещение в гр. Мурфатлар, Румъния по проект за Трансгранично сътрудничество заедно с група представители на общинска администрация, бизнес, НПО и др. Също така участва и на провежданите от МИГ Балчик-Ген. Тошево семинари и обучения.

Читалището ни се помещава в сградата на кметство с. Йовково. За читалищни нужди е предоставено безвъзмездно ползването на две помещения, а именно: читалня и библиотека. През 2020 година бе извършен вътрешен ремонт на сградата, вследствие на който се повиши стойността на сградата и заплащания данък смет се покачи многократно. Затова се състави нов споразумителен протокол между читалището и кметството, с който точно и ясно се определиха ползваните за читалищни нужди помещения и общи части. В добра комуникация сме с общинската администрация и другите читалища от общината и редовно обменяме опит. От бракувани от предходни години наши книги направихме дарение на читалището в с. Рогозина за попълване на библиотечната им сбирка. Всяка година читалището организираше за учениците от селото екскурзия с образователна цел до историческо място, но за съжаление поради наложените забрани тази наша инициатива за втора поредна година не се реализира.

С техниката на читалището продължаваме да помагаме на студенти по време на онлайн обучението им. Все повече от възрастните хора се обръщат към нас за помощ при попълване на документи, принтиране и копиране, достъп до интернет и др. Понякога читалището е място за размисъл за възрастни жени, които се чувстват самотни и идват да поприказват малко, споделят спомени от тяхната младост, за позабравените обичаи и традиции. Стараем се да съхраним техните спомени и да ги предадем на младото поколение.

Държавната субсидия за 2021 година беше в размер на 8 760,00 лева, като от нея са изплащани трудовото възнаграждение, осигуровки на читалищният секретар и банкови такси. Средствата от общинско дофинансиране за 2021 г. са 435,00 лв., които с решения на Читалищното настоятелство са предоставени на читалищният секретар за работно облекло и

ДМС по повод Деня на Будителя. От Общински поземлен фонд на читалището ни е предоставена 53 дка земеделска земя, която се стопанисва от ЕТ "КАРДАМ ЗАПАД" Петър Стоянов. Арендаторът е коректен и изплаща навреме по банков път дължимата сума и затова всяка година подновяваме договора с него. За 2021 година изплатената сума е в размер на 5 102,00 лв. Друг приход на читалището е членският внос, който за изминалата година е 51,00 лева. Върху тези приходи читалището ни заплаща на държавата корпоративен данък.

Останалата част от нея се използват за текущи нужди на читалището: интернет, командировъчни, транспортни разходи, такси телефон, закупуване на книги и др. Ползваме услугите на оторизиран счетоводител, който поддържа финансовата документация в изряден вид. Месечната такса за счетоводно обслужване за 2021 г. е 70,00 лв. Паричните средства на читалището се обслужват от Банка ДСК-клон Генерал Тошево. В края на всяко тримесечие внасяме в общината финансов отчет, а в началото на всяка година предоставяме подробен финансов отчет пред Кмета на Община Ген. Тошево и Общински съвет.

В тази връзка Читалищното настоятелство предлага бюджетът на читалището за 2022 година да бъде 5 102,00 лева. С тези средства ще планираме и организираме мероприятия, имаме намерение закупим нова литература и др.

През годината настоятелството проведе 5 заседания, на които се разглеждаха текущи и неотложни въпроси.

Ние като ръководство силно се надяваме, че 2022 година ще бъде по-лека и успешна и ще имаме възможност да изпълним планираните дейности, като очакваме предложения и от вас и повече активни.

Председател на ЧН:.....

/Мюмюне Риза/

Членове 1:.....

/Алибриям Хасан/

2.....

/Айтен Кязимова/

## **Д О К Л А Д**

на Проверителната комисия на Народно читалище „Йордан Йовков-1942”с.Йовково,общ.Генерал Тошево за 2021 г.

### **УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО,**

Изслушахте доклада на Председателя на Читалищното настоятелство за цялостната дейност през отчетният период, в който ръководството изразява удовлетворение от постигнатото досега в стремежа си да утвърди читалището като притегателен център и културна институция на територията на село Йовково. Проверителната комисия направи проверка на данните за състоянието на читалището, изнесени в отчетният доклад, от която се наложиха следните финансови резултати:

Началното салдо, с което НЧ”Йордан Йовков-1942”с.Йовково започна финансовата 2021 г. е 10 114,52лв. Приходите през годината са в размер на 14 348,00 лв. В тази сума влизат държавна субсидия, общинска субсидия, рента от зем. земя и членски внос. Направените разходи за годината са за 10 127,55 лв. По-късно в следващата точка от дневният ред ще бъдете запознати най-подробно с всяка от точките от годишният финансов отчет и ще Ви се предостави възможност за коментари и забележки.

Към 31.12.2021 г. читалището завършва отчетната година с крайно салдо от 14 334,97 лв. Цифрата е впечатляваща поради факта, че вследствие на противоепидемичните мерки във връзка с пандемията, дейността ни беше ограничена и някои мероприятия не се организираха.

Положителното в случая е, че читалището разполага с достатъчно финансов резерв за 2022 г., за да развива своята дейност и финансира своите мероприятия, които са заложили в годишния и културен календар. За всички направени разходи има приложени необходимите оправдателни документи. Държавната субсидия е използвана по предназначение и от нея са изплащани заплати, осигуровки на читалищният служител и банкови такси, а

средствата от общинското дофинансиране с решения на Читалищното настоятелство са предоставени за работно облекло и ДМС на читалищния секретар. От получената рента от наем земеделска земя са покривани разходите за текущи нужди на читалището: закупуване на нови книги, такси телефон, счетоводни услуги, закупуване на канцеларски материали, интернет, командировки, транспортни услуги и др. За реализираните собствени приходи от стопанска дейност през текущата година е подадена данъчна декларация и е платен данък в определения срок. Водени са надлежно протоколни и заповедни книги, регистър на входящите и изходящи документи, дневник на библиотечният фонд и посещения в библиотеката, приходните и разходни документи са подредени и номерирани. Всички документи са архивирани в отделни папки по години както електронно, така и на хартиен носител. В края на всяко тримесечие в деловодството на община Ген. Тошево е внасян финансов отчет. Финансовата документация се води от оторизиран счетоводител, като в началото на всяка година се подновява договорът за счетоводни услуги. Със Заповед на Председателя на Читалищното настоятелство през месец декември 2021г. е направена инвентаризация на материалната база и ценности на читалището и със Протокол №7/17.12.2021г. е установено, че всички ценности са налице и поддържани в изрядно състояние. Към същият протокол е прикрепен и инвентаризационен опис.

През текущата година настоятелство е провело 5 заседания, на които са разглеждани и обсъждани текущи въпроси, свързани с организационният живот на читалището, което е видно от водените протоколи. С мероприятията, които читалището организира, обогатява живота в селото и активира населението. Пожелаваме на Настоятелството и през настоящата година да продължават в същият дух и желание за работа.

В заключение на база на проверка на финансовата и административно-деловодна отчетност, Проверителната комисия предлага да се приемат отчетите за дейността на читалището и финансовият отчет за 2021 година.

Председател на ПК:.....  
/Галина Попова/

Членове: 1.....  
/Бахрие Сабри/  
2.....  
/Сибел Ердинч/

.....  
с. Йовково